## 奋进新征程 建功新时代

# 秀水青山迎客来

#### 安阳洹河峡谷风景区建设侧记

□本报记者 申 昕

隆冬,细雨夹着零星雪花带来 丝丝寒意,记者来到位于龙安区马 家乡的安阳洹河峡谷风景区。汽 车驶入景区,沿景区道路蜿蜒而 上,只见远山如黛,秀水澄澈,点点 蜡梅缀于苍翠峡谷之间,清新生态 令人心旷神怡。

近年,龙安区厚植生态环境优 势,全力推进生态文明建设,落实 落细文旅文创融合战略,稳扎稳打 推动生态文旅项目建设。安阳洹 河峡谷风景区规划总面积4000余 公顷,计划总投资10亿元,被省林 业厅命名为省级森林公园,于2020 年成功创建国家 AAA 级景区,于 2019年第一批被纳入省级森林康 养基地建造计划,是龙安区精心打 造的一张生态旅游名片。

"这里以前土薄石厚,一片荒 凉,植被覆盖率不到20%,是典型的 荒山秃岭。"1月12日上午,景区负 责人武政介绍,景区从2006年动 工,至今已经建设16个春秋,在他 与父亲两代人的努力下,将这里的 一块块石头变成堤岸、一片片陡坡 变成梯田,如今已是林木繁茂、植被 丰富。"我们共种植了柏树600余万

株、五角枫2万余株、黄楝2000余 株,还有银杏、红枫、竹子、樱花、黄 栌等各类观赏树木,开发果园20余 公顷,通过填土造林,最大化防止水 土流失,现已将景区的森林覆盖率 提高到83%。"武政说。

2017年,40岁的武政放弃北 京优越的工作和生活,追随父亲的 足迹投入建设家乡的热潮中。从 此,无论春夏秋冬,他每天都要上 山栽树、修树、防火巡逻。"在山上 栽树,不光要克服恶劣气候带来的 困难,还要经受地质复杂带来的艰 辛,一锄头挖下去只见到火星四 溅,震得手臂发麻,半天挖不出一 个坑,有时一把锄头挖三天就报废 了。"提起自己和树的渊源,武政言 语诙谐,"一开始我哪会种树啊,我 在澳洲留学时主攻的专业是工业 建筑和工商管理。柏树在雨季之 前种下成活率才高,可浇水要浇到 什么程度才算浇透? 我们种下的 五角枫不下8万株,真正成活的却 只有2万余株……我种树的知识和 经验是通过自学林业知识、请教林 业工人、将一棵棵树苗亲手种下去 才慢慢积累起来的,然后再学嫁 接、学养护,摸索着成了半个'种树

为了改变多年栽树不见树的 局面,武政主导修建绕山公路和防 火通道48公里,修建蓄水池(窖) 176座,储水量15万立方米,储存 雨季的丰沛雨水,在干旱季节用来 浇灌树木,实现了资源合理利用,山 上的树苗渐渐茁壮,山林日益繁茂。

"2018年我注册了公司,开始 进行景区化运营的前期准备,第二 年'五一'假期开始对外试营业。' 武政对记者说。为了提升景区旅 游服务水平和基础设施,武政将附 近村里的青壮年组织起来,统一培 训、考试,使14名村民取得了游览 车驾驶证;在景区内增设儿童娱乐 区,设置了超长七彩滑道、充气蹦 床、秋千架、戏水区等娱乐设施;开 辟果树采摘区,栽种苹果、桃、桑葚 等各类果树供游人采摘;春季举办 樱花节,秋季举办红叶节,吸引摄 影爱好者前来观赏、拍摄……

"接下来,我还想开设年票服 务,增加骑行、垂钓、康养等有针对 性的活动。我要让景区不仅有诗意 山水,让游客体验到'蝉噪林逾静, 鸟鸣山更幽'的境界,更要有服务、 有娱乐,让游客在这里休闲、放松、 娱乐,来了还想来。"提起景区未来 的规划建设,武政兴致勃勃地说。

安阳洹河峡谷风景区仍在不 断建设、完善中,待到春暖花开日, 满山叠翠迎客来。

#### 【记者手记】

美丽生态就是民生福祉。 安阳洹河峡谷风景区从"荒山秃 岭"到"满山叠翠"的华丽蜕变, 同样是龙安区深入践行"两山" 理论的具体举措,做好生态文 章、推动绿色发展的生动实践。

近年,龙安区积极践行"绿水 青山就是金山银山"的发展理念, 紧紧围绕"工业强区,开放兴区, 建设城乡一体、美丽宜居新城区" 发展战略,持之以恒推进生态文 明建设,精心打造生态旅游名片。

如今,该区围绕区位特点和 资源特色做文章,以市场化的理 念加快乡村建设、盘活优质资 源、植入多元业态,通过多举措、 多形式提升大美龙安生态旅游 的知名度,进一步促进文旅融 合,以生态资源优势推动生态旅 游业高质量发展,越来越多的生 态旅游景区将精彩绽放。

→大红灯笼高高挂,张灯结彩 迎新春。为使春节氛围更加浓厚, 龙安区城市管理行政执法局按照 市、区两级要求,组织工作人员在文 峰大道安装象征幸福圆满的大红灯 笼,营造了欢乐祥和的节日氛围,给 整洁有序的城市增添了一道亮丽的 风景线。图为1月13日,工作人员 冒着严寒安装大红灯笼。

(陈涛摄)



←为确保群众度过一个安全祥和的春 节,连日来,龙安区市场监管局执法人员到 辖区农贸市场、大中型超市进行食品安全 及价格监管。图为1月13日,执法人员在辖 区超市内检查食品安全。 (李子涵 摄)



区委政法委:

### 擦亮平安"底色"

□本报记者 赵晓凤 通讯员 郭向东

建设一站式矛盾纠纷调处平 台,提升网格化服务管理水平,打通 基层社会治理"最后一米"……去年 以来,龙安区委政法委以迎接和护 航党的二十大胜利召开为主线,认 真贯彻落实习近平总书记关于政法 工作的重要指示精神,从群众最关 心、最直接、最根本的问题入手,落 小单元、落细任务,扎实推进"三零" 创建深入开展,提升平安建设水平 和市域社会治理整体效能,将矛盾 化解在基层、消灭在萌芽状态,为奋 力推进新时代现代化强区建设营造 良好的政治环境,提供强有力的政

"'三零'创建工作开展以来,龙 安区迅速行动,切实将'三零'创建 工作摆到重要议事日程,坚持高站 位认识、高起点部署、高标准要求。" 1月13日,龙安区委政法委政法一 室主任李幼松介绍,龙安区成立由 党政一把手为双组长的高规格创建

2403家"三零"创建主体进行排查摸 底,逐一建档立卡,一级抓一级、层 层抓落实,建立"四色预警"机制,严 格"五有"创建标准,实行动态管理, "挂图作战";对市域社会治理现代 化试点工作11个指标63个小项工 作目标进行细化分解,全区26个牵 头单位、42个参与单位和11个乡镇 (街道)精准对接,有效推进市域社 会治理现代化试点工作,构建了"党 委统一领导、党政齐抓共管、群众积 极参与"的平安建设工作格局。

在此基础上,该区结合"五星" 支部创建,扎实推进"三零"创建。 目前,平安村(社区)和平安企事业 单位创建率分别达到87.81%、 99.05%。"零案件"方面,市公安局龙 安分局聚焦影响群众安全感的多发 性犯罪,扎实开展"忠诚·护航"、"百 日行动"、反电诈、打击养老诈骗等专 项行动。"零事故"方面,区应急管理 局聚焦重点行业领域安全隐患,持续 推进安全生产专项整治三年行动,开 展"查违章、除隐患、保平安"等专项 工作领导小组,组织力量对全区 行动,去年以来共检查各类生产经

# 营单位3487家,确保了无重大安全

提升创建"成色"

事故发生。"零上访"方面,区信访局 聚焦"控新治旧",扎实推进"研判+督 导",及早部署推进集中治理重复信 访、规范信访秩序等专项活动,成功 化解了一批信访积案、骨头案。

提质增效,打造一批基层特色 品牌。龙安区突出基层治理,推进 "品牌调解室"和访调对接队伍建 设,打造基层平安创建特色品牌,建 立区、乡、村三级人民调解组织220 个,有专兼职人民调解员515名;强 化社会防控,投资5000余万元,按 照六路以上公安实战标准,在全区 197个村(社区)全部安装高清视频 监控,在辖区主要路口、人员聚集地 段、治安重点区域等安装3300余路 大场景或球机视频监控。

该区坚持政法部门联合巡逻、区 专职巡防队巡逻、乡专职巡防队巡 逻、村专兼职"红袖标"巡逻、物业公 司保安巡逻"五位一体"的常态化巡 逻机制,确保每晚有2000余名巡防 人员为辖区群众巡逻、值守,最大限 度提高街面见警率和管事率;积极延 伸服务,组织全区巾帼网格员、"五 老"人员和治安积极分子等4865名 志愿者常态化开展"六防六促"专项 行动,组织乡村干部走访群众2.3万 多户,排查各类矛盾纠纷726起,最 大限度减少"民转刑""刑转命"及其 他重大案事件的发生,群众满意度和 幸福感进一步提升;建强实战平台, 整合建成1个一级网格、11个二级网 格、197个三级网格、938个四级网 格、452个专项网格,配备网格员 3125名,区、乡、村三级综治中心建 设有序推进,建成"龙安区未成年人 心理健康辅导站"和"马小新工作室" "徐秋莲调解室"等一批品牌中心,社 会治理基层基础不断夯实。

"新的一年,我们将全面对标对 表党的二十大报告新部署、新要求, 进一步完善发展思路、创新治理举 措、提升创建水平,为推进全区经济 社会高质量发展提供坚强法治保 障,努力让人民群众的获得感成色 更足、幸福感更可持续、安全感更有 保障。"龙安区委常委、政法委书记 武拥军说。

#### 环境整治齐上阵 干干净净迎新年

本报讯 (记者 赵晓凤)为进一步打 造文明、整洁、有序的人居环境,田村街 道提前部署、多措并举,积极开展节前环 境卫生大整治活动,确保群众在干净整 洁的环境中迎接春节。

在整治过程中,街道、村干部和党员 志愿者、一线环卫工作者全部参与,齐心 协力做环境整治的践行者。大家发扬不 怕苦、不怕累的精神,手拿铁锹、扫帚等 清洁工具,对辖区内村组道路、房前屋 后、田间地头、沟边渠旁堆放的柴草杂 物、垃圾等进行全面清理,对花坛、绿地 内的垃圾进行清除,并对清理出的垃圾 进行统一清运、妥善处理。同时,该街道 通过张贴标语、发放倡议书等多种形式, 动员广大群众改变不良卫生习惯,开展 家庭"五净一规范"(院内净、卧室净、厨 房净、厕所净、个人卫生净和房前屋内摆 放规范)活动。

"下一步,田村街道将加大人居环境 整治力度,强化整治成果维护,以更高标 准、更有效措施为群众创造干净整洁的 人居环境,让广大群众特别是回乡赤子 真切感受到人居环境整治带来的变化, 不断提高群众的幸福感和获得感。"1月 13日,田村街道相关负责人说。

文明大道街道

### 消防安全不松懈 守护平安迎春节

本报讯(记者 申 昕)"消防通道内 禁止堆放货物,一定要保持畅通。"1月 13日上午,文明大道街道工作人员在辖 区沿街商铺内检查消防设施时,向店主 宣传消防安全知识。

年关将至,为全力做好消防安全工 作,确保群众度过一个平安祥和的春节, 文明大道街道全员上阵齐发力,全面筑 牢春节前消防安全防线。

据了解,1月以来,该街道强化组织领 导,提供组织保障,成立消防安全工作领导小 组,进一步明确分工、责任到人。各社区(村) 通过发送微信、喇叭广播等方式,积极普 及消防安全知识,做到宣传入户、教育入 心,切实提高群众自我保护意识和能力。

为切实做好辖区消防安全工作,文 明大道街道强化巡查监督和专项治理, 组织工作人员、社区干部对辖区内沿街 门店、"三合一"场所、人员密集场所等进 行消防安全隐患排查整治,累计排查 260余家单位,发现隐患问题138个并逐 一整改落实,确保消防安全形势稳定。

彰武街道

#### 助企出实招 纾困惠企心

本报讯(记者 赵晓凤 通讯员 王 梦楠)"开展'万人助万企'活动,就是用 真情、使真劲,全力协助企业解决生产经 营中的痛点、堵点、难点问题,助推企业 达产增效、做大做强,打造工业经济发展 新动能,实现经济指标稳步增长,全面优 化辖区营商环境。"1月12日,彰武街道 党工委书记彭国奇说。

"企业新上项目的手续办理迅速,项 目建设进度一日千里,喜人的成绩与街 道开展的'万人助万企'活动密不可分。' 安阳市金盛昊新材料有限公司总经理胡 伟介绍,该企业前期因手续问题导致项 目进展缓慢,彰武街道经走访收集企业 问题,帮助办理项目手续,并将项目纳入 "三个一批"活动,极大地缩短了企业项 目建设周期,使项目有望于节后试生产。

据悉,2022年以来,该街道科级领导、

一般干部对辖区企业开展"一对一""保姆 式"专人包联服务,辖区内"四上"企业包联 实现全覆盖,全年共走访企业60余家,收 集问题41个,对企业反映的问题逐一研 判、逐个解决,企业满意度达100%。

此外,该街道多次召开"万人助万 企"工作推进会议,召集辖区企业进行讨 论交流,2022年新培育10家企业,其中 6家工业企业、2家商贸企业达到了规模 以上标准。去年,该街道辖区规模以上 工业企业工业生产总值达60.44亿元,同 比增长35.94%。

"下一步,我们将立足2022年活动成 果,继续发扬长处、补足短板,关注包联企 业动态,切实为企业办实事、解难题,同时 进一步扩大覆盖范围,发掘潜力企业进入 '小升规'工业企业培育库,使活动政策惠 及更多企业。"彭国奇说。

区法律援助中心

#### 法律援助护航新春

本报讯 (记者 申 昕)"法律援助维 护百姓权益,慈爱之心撑起弱者蓝天。"1 月11日上午,龙安区新时代文明实践中 心会议室内挂上了这样的条幅,区法律 援助中心在此开展"法律援助暖人心、无 偿服务为民生"主题宣传活动,积极回应 群众法治需求,护航平安新春。

活动现场,区法律援助中心工作人员 向近30名参会人员发放了普法宣传册, 并向群众重点普及了法律援助的适用范 围和申请程序。主讲人针对参会人员提 出的问题,一一进行了政策解答和法律问 题答疑,激发了群众学习法律知识的热 情,提升了群众对法律援助的知晓率。

据了解,此次活动共发放各类法律援 助宣传资料80余份,现场解答群众法律 咨询10余人次,使参会人员对法律援助 有了更深入的了解。"春节将至,我们通过 举办普法宣传活动,为辖区群众全力提供 更优质、更精准、更有温度的法律援助服 务,让法律援助护航新春。"区法律援助中 心负责人对记者说。

区文广体旅局:

#### 非遗文化进景区 义写春联送祝福

□本报记者 申 昕

"这只'小兔子'真可爱,寓意兔年好 运,我喜欢!"1月12日,在位于龙安区的 昆玉山景区内,一位小朋友拿着手中的 《大展宏兔》剪纸作品爱不释手。在她身 旁,马投涧镇剪纸艺术传承人赵新云正娴 熟地翻转着手中的红纸,不一会儿,几只 活灵活现的红色"小兔子"就出现在游客

原来,这里正在举行"非遗文化进景 区"活动。精雕细琢的工艺摆件、别具一 格的仿古建筑工艺品、精巧喜庆的剪纸 作品……一件件非遗作品蕴含着古老东 方的文化神韵,洋溢着民间文化的独特 风情,游客在展台前驻足观赏、拍照询 问,感受着非遗文化的独特魅力。

"春节前夕,我们选择在客流量较大 的景区内开展'非遗文化进景区'活动,

目的是推动非遗与旅游融合发展,让非 遗与现代生活相连接,提高群众非物质 文化遗产保护意识,进一步增强文化认 同,坚定文化自信。"龙安区文化馆馆长 张学军向记者介绍。

活动现场,秦氏木雕、剪纸等多种非 遗文化展示吸引着游客驻足围观;安阳 市龙安区贾氏中医第四代传承人贾喜来 现场向有需求的游客介绍中医知识,引 来不少游客寻医问药;区文广体旅局组 织书法家为广大群众义写春联 200 余 副。散发着清新墨香的火红春联、饱含 着美好祝愿的吉祥福字,让浓浓的年味 跃然纸上……丰富多彩的非遗文化为传 统节日的到来增添了祥和喜庆的气氛。

活动结束后,区文广体旅局相关负 责人对景区安全警示标志、防火设施、应 急处理预案等进行了检查,确保春节前 后景区安全运行、游客放心游玩。